

新华时评

别让保障性住房成为“闹心房”

记者最近在对乌鲁木齐市去年年底建成的部分廉租房、解危解困房调查时发现,明明是刚交付使用不久的新房,墙面、地面却多处出现裂缝,下水管道不通,有些群众住进新房一个月了,却发现天然气、有线电视迟迟未开通。更有甚者,新楼房已交工两个月,水、电、小区道路等基础设施还没建好。各地政府有关部门应当充分意识到,价格低廉的廉租房、解危解困房等保障性住房,决不能变成损害群众利益的“次品”,更不能成为中看不中用的“废品”。

环球时报

雪灾暴露了中国的现代化还太年轻

为什么今年的雪灾会让我们措手不及?这是春节前后围绕在很多中国百姓脑海中的问题。“几十年难遇”、“上百年难遇”是最常见的说法,但它显然难以掩饰我们在雪灾面前的脆弱性。诚如有人所说,雪灾暴露了“中国的现代化还太年轻”。现代化的标准有很多,但仅有高速公路、电脑网络、电动火车,就等于实现了现代化,这显然是肤浅和片面的。现代化所包含的不仅仅是硬件设施(基础设施建设)方面的成果,更重要的是软件(各种措施与机制)的完善有效。

北京晚报

国标不是用来欣赏的

我国首部沐浴行业国家标准《沐浴业经营要求及等级评定》目前已通过专家审定,有望今年上半年颁布实施。今后,公共浴池将具有禁止性病、皮肤病及其他各种传染病顾客就浴的标志及措施。不得不承认,制定“国标”的出发点显然是好的——为了保证顾客的身心健康,公共浴池所需要严格管理。但问题的关键在于“禁止性病、皮肤病及其他各种传染病顾客就浴”的具体措施该如何施行。好的规定必须能够落到实处,能够真实地发挥其指导作用,而非仅仅具备一些纸面上的“欣赏”价值。

广州日报

招工难 须防雇主“表面提薪”

7000个空缺岗位,进场求职人员不过4000余人次!广州市节后首场“春风行动2008”专场招聘会,给记者最大的印象就是企业招工难。有的企业为了抢到员工,平均起薪点增幅达13%,有个别企业甚至将工薪提高了30%。在我们看到提高工薪待遇的同时,不得不提防某些企业“过河拆桥”。部分企业表面上调高了工人基本工资,同时又以实行计件工资为借口提高劳动量,迫使工人加班。只要我们稍加留意,工人要求企业执行入职时所承诺的工资待遇的纠纷仍屡有发生。因此,要警惕某些企业允诺的“表面提薪”有名而无实。



社评

90.3%的人表示不满不是小问题

中国青年报社调中心近年来特别喜欢搞民意调查,每年都要针对某些话题与知名网站联合搞几次这种活动。而我们知道,调查,尤其是民意调查,不仅有一定的权威性,好处也多多。一般说来,调查后非但有了“发言权”,同时也还能说明一些问题,看到一些真相,制止一些“谣言”的传播,同时也为政府制定决策提供可靠的参考依据。近日,中国青年报社调中心又与新浪网联合进行了一次民意调查。通过此次调查显示,在参与调查的2166人中,90.3%的人对政府官员的办事效率表示不满,30.1%的人对“终于有人敢对官场作风发飙”表示欣慰,他们对于这种现状期待更多的改变(新闻见18日《中国青年报》)。

民意调查中有这么高的比例对政府官员办事效率表示不满,不是一个小问题;它说明绝大多数被调查者对他们所遇到的政府官员的办事效率有意见,理当引起高度关注。要知道,政府众多部门与民生紧密相连,他们工作效率的高低,直接影响到百姓生活的质量,影响到和谐社会

的建设,自然也影响到政府形象。

不错,近年来一些地方政府部门不断改进作风的新闻屡见报端,这说明一些政府官员已经意识到再不改进一些“官场作风”,自己的屁股就该挪挪位置。而“群众的监督意识增强,也是近年来促进政府提高工作效率的契机”。据此次民调显示,71.1%的公众认为“群众舆论监督加强了,要求官员必须不断改善工作作风”。前不久,在重庆召开的政协委员提案办理会上,市委常委、常务副市长黄奇帆在听取汇报过程中,就突然打断一位官员的发言,并呵斥道:“这种场合就不要说官话了!没有必要!”而这声断喝引来无数网民对政府提高工作效率的热切企盼。自然,民意调查中也有24.9%的人认为发生在重庆的这则新闻,“是领导在媒体前作秀而已”;21.1%的人认为这“只是领导对下属偶尔耍耍威风,没人会当真”;还有网友担心,这只是一起偶然事件,“哪个领导心情不好,大发脾气,就算转变工作作风了?”这些数字说明,在“热切期盼”的背后,我们还有不少

人对改进官场作风信心不足,尤其是这些“调查结果”告诉我们,几则“改进作风”的新闻不足以让百姓相信政府官员就真的改进了作风;他们要的不是“新闻”,而是这种改进作风的现象出现在他们的日常生活中。

其实,年长一些的人或许都知道,几十年来我们一直在痛批“官僚主义”,而官僚主义有一个突出表现,就是“官场作风”——具体说,就是工作责任心不强,办事效率低。由此可见,“官场作风”要不得。然而,几十年过去了,这“官场作风”不仅始终没能退出历史舞台,它还常常在一些政府部门扮演着一个“角色”,甚至就“依附”在一些政府官员身上,时常与我们“见面”。而要真的彻底改进官场作风,显然要从领导做起。上面所引《中国青年报》的报道中说,“就在黄奇帆副市长喝断了那位官员的发言之后,随后发言的人都纷纷跳过发言稿前面的引子,从稿子的中间开始说起”。

可见“上有所好,下必甚焉”,或说“领导是关键”,简直就像是一个铁律。



热点话题

应消除对领导电话的神秘感

□叶祝颐

政府信息。

公布领导干部职责分工与联系电话原本是合情合理、顺理成章之举,昆明为何上演“洛阳纸贵”的场面呢?笔者认为,这除了说明此前领导干部信息公开不够,百姓对领导工作充满神秘感以外,领导干部职责分工与联系电话的报纸专号热销,实际上还有这么几层意思:百姓对领导干部充满信任与期待;百姓权利意识、民主意识在不断加强。更重要的是,百姓对政府存在许多权利渴望,而政府此前给他们提供的民意表达渠道不够畅通,普通老百姓遇到问题不知道该向哪个部门反映,他们希望领导干部为他

们主持公道等。

因此,我们除了肯定昆明市公布领导干部职责分工与联系电话的做法外,更期待领导电话能真正架起“干群连心桥”,成为民生热线,实实在在帮助百姓解决生活中遇到的困难。领导电话接通率与办事效率更是对政府诚信和是否以民为本的检验。公布领导电话是花拳绣腿,还是真刀真枪,百姓拭目以待。进一步说,当公开领导电话成为制度常态,有关部门与工作人员工作到位,百姓诉求渠道畅通,百姓不需要拨打领导电话就可以实现利益诉求以后,百姓对领导电话的神秘感也就会自然消失。



拍案惊奇

“铁道部的人要撤职!”

□余丰慧

时间这么长,并且恰恰发生在南方地区和春节客流高峰时期。但是,除了天灾以外,我们的应急能力到底是否很强,我们的电力基础设施是否坚固等一系列问题很值得灾后深思。

比如在应急能力问题上,广州市政协副主席郭锡龄就这样说道:“当时衡阳和株洲已经完全停电,并且不知道何时可以修复电路的时候,已经可以预见未来几天开不了车了,铁道部却还在卖票。”“后来因为断电,只能去找内燃机。最后在新疆才找到,但是会开车的人都下岗了,只好再花时间把他们请回来。找到人之后,又找不到可以用的5号柴油(现在用的都

是10号柴油)。”应急预案制定在纸上,提高应急能力讲了几年了,为何就不能应急呢?一到关键时候为何就“掉链子”呢?再比如说,我国的电力问题,已经快到春节了,大雪已经下了几天了,煤电公司突然说电煤库存只够几天用了,早些时候都干什么去了?这次大雪、冰冻竟然毁掉了南方那么多的变电站、高压输电塔,南方这些设施怎么就那样脆弱呢?

这场雪灾带给我们的思考当然还有很多。我们希望在看到和听到大力弘扬抗灾英雄事迹和人物时,也能够看到和听到对这场雪灾的理性反思。



公民监督

韩企集体欠款逃离,我们应该反省

□赵光瑞

资企业在拖欠工资、贷款以及正常税收的情况下擅自撤离,给其他韩国企业和旅外韩国国民造成恶劣影响(新闻见18日《环球时报》)。

欠款逃离,在国内可以说是家常便饭。多年来,国内企业拖欠民工工资问题一直未能彻底解决,有的经营者采取的就是欠薪逃离。现在这种恶习已经开始在外资企业中蔓延,实际上是国内企业欠薪问题继续发展的表现。对国内企业欠薪问题治理不力,毛病必然会传染给在华外资企业。

为了推动经济建设,我国采取了许多吸引外资的优惠政策。这些优惠政策,的确为吸引外资来华投资发挥了积极作用。但是,也有需要检讨的地方。由于饥不择食,引进的外资企业良莠不齐,有些企业根本就是国外淘汰的企业。在中国投资的韩国企业中,95%的都是技术含量低、劳动密集型、高污染、高能耗的中小企业,大多属于在韩国没法生存的“夕阳产业”。可以说,引进这类企业,我们付出了沉重代价。欠款逃离,其实质就是一种引进的“后遗症”反映。

同积极严密周到的引进措施比较起来,外资企业来华后的相关管理措施却不够完善。外资企业违反中国劳动法行为时有发生,有的造

成劳资双方矛盾突出。如外企欠款逃离问题,为什么发生前相关部门没有介入协调解决?为什么没有事先防范?为什么出现这种现象后,还没有引起警觉,及时采取必要措施,过后还会发生“大批”“集体”欠款逃离现象?

从近期不少外企撤离来看,可能同新《劳动合同法》出台有关。那么,为什么没有针对新《劳动合同法》出台,事先研究可能在外资企业出现的问题,形成主动防范对策?如果认真研究防范措施,防止外国人欠款逃离并不难。

欠款逃离显然是一种犯罪行为,这些韩国经营者之所以敢于在中国犯罪后逃回韩国,说明对外资人员行为管理,我们没有同他们的国家达成司法默契。如果已同外资人员所属国家达成了司法默契,假如在中国犯罪等同于在他们本国犯罪,他们还敢在中国欠款逃离并回自己的国家吗?

韩企集体欠款逃离中国的现象提醒我们的管理层,目前对外企监管还存在严重漏洞。针对这些漏洞和其他可能发生的问题,必须尽快出台应对措施。否则,欠款逃离势必会在外资企业中蔓延,给国家和人民带来更大的损失。

招标启事

郑州日报社拟招标采购一批商用品牌电脑。招标截止日期:2008年2月20日17时。具体事项及设备清单详见网页:<http://www.zynews.com/zhao-biao.htm>

联系电话:67655202

联系人:李先生